

*Баирбиликтуева Т.В., зам.директора по УР,  
Филипенко А.А., зам.директора по ВР,  
Валюхова С.В., зам.директора по УПР,  
ГБПОУ ИО «Иркутский гидрометеорологический  
техникум», г.Иркутск*

**Реализация проекта «Фестиваль Дружбы»,  
как форма профилактической работы по противодействию  
идеологии экстремизма  
(статья)**

Увеличение количества межнациональных конфликтов, снижение чувства патриотизма и активной гражданской позиции, - широко обсуждается в современном мире не случайно. На сегодняшний день во всем мире обострилась проблема жестокости и агрессии в межнациональных отношениях, которые носят разрушающий, деструктивный характер. 18 сентября 2019 года Левада-центр опубликовал результаты своего традиционного общероссийского исследования ксенофобских настроений среди россиян - социологи провели личные интервью с 1608 людьми старше 18 лет.

Согласно данным опроса, по сравнению с 2017 годом уровень этнофобии вырос. А именно, возросло число респондентов, называющих как минимум одну этническую категорию, количество представителей которой они хотели бы сократить на территории России. В 2012 году таких респондентов было 73%, в 2013 — 81%, в 2017 — 54%, в 2019 — вновь 71%.

В Иркутском гидрометеорологическом техникуме обучаются и проживают вместе в одном общежитии представители разных национальностей и народностей: казахи, армяне, украинцы, якуты, тувинцы, буряты, алтайцы и др. Поэтому гармонизация межэтнических настроений, воспитание толерантности для педагогического коллектива - одно из важнейших направлений воспитания.

Согласно опросу, проведенному среди студентов ИГМТ в 2020 году - 11,2 % считают, что им известны случаи конфликтов среди обучающихся,

которые происходят на национальной или религиозной почве, еще 21% - «точно не знают, но что-то слышали об этом» от других студентов. В 2019 году таких респондентов было 14,2% и 14,8% соответственно. То есть практически треть ответивших не исключают возможности возникновения таких конфликтов. Поэтому возникла ситуация необходимости повышения эффективности гражданского воспитания.

Целью проекта «Дружба народов» является формирование толерантного отношения к представителям разных национальностей и народностей у 90% студентов Иркутского гидрометеорологического техникума к 2022 году.

Мы стремимся к воспитанию культуры межнациональных отношений, посредством ознакомления обучающихся с историей, фольклором, особенностями быта народов разных национальностей, проживающих на территории России, формированию национального самосознания в рамках гражданско-патриотического воспитания. Не воспитания толерантности, как терпимого отношения друг к другу, а воспитания взаимного уважения традиций, культуры других народностей.

Сроки реализации проекта: сентябрь 2020- декабрь 2021 г.

В течении года нами запланировано проведение ряда мероприятий, направленный на совместную работу представителей разных национальностей и народностей, обучающихся в ИГМТ. В процессе реализации проекта студенты имеют возможность не только общаться друг с другом, но и узнавать культуру других народов. Наиболее значимыми мероприятиями данного проекта являются:

- ✓ Тематические вечера «Мой национальный праздник»;
- ✓ Создание книги «Национальные и семейные рецепты»;
- ✓ Мастер-классы по изготовлению элементов национального костюма;
- ✓ Фестиваль «Дружба народов».

У каждой национальной культуры существуют традиционные праздники: у бурятов «Праздник белого месяца – Сагаалган», у якутов

«Праздник лета – Ысыях», у алтайцев «Дыылгаяк – языческий праздник (аналог русской масленицы)», «Наадым – тувинский национальный праздник животноводов» и многие другие. Будет организовано проведение тематических вечеров, на которых представители культур смогут не только рассказать об истории их национального праздника, ну и научить гостей обычаям, обрядам и максимально погрузиться в атмосферу фольклорного праздника.

Мастер - классы по изготовлению элементов декора национального костюма, одна из форм способствующая развитию художественного вкуса у обучающихся. В нашем проекте запланирована серия мастер-классов, на которых студенты будут делиться навыками создания элементов народного костюма своего этноса. В будущем мы планируем открытие уголка народного искусства в музее техникума, где будут представлены работы студентов, ведь это неотъемлемая часть нашей истории.

Кухни народов мира - это не просто наборы вкусных и оригинальных рецептов. Гастрономические традиции каждого народа представляют собой уникальное сплетение привычек, обычаев и ритуалов. Национальные блюда - это великая летопись. Каждый студент нашего техникума имеет багаж своих традиционных семейных блюд, рецепт которых другие могут и не узнать. Одна из составляющих нашего проекта – создание книги «Национальные и семейные рецепты», в которой студенты могут оставить свое национальное блюдо. Книгой будут активно пользоваться на кухнях общежития, блюда будут готовиться в рамках реализации программы кружка «Хозяева усадьбы».

График проекта включает проведение ряда мероприятий: акция «Я ..... (национальность: бурят, казах. Тувинец и др)- давай обнимемся», выставка макетов национальной символики и достопримечательностей, онлайн – путешествие «Моя малая Родина» (с помощью программы Google Earth), лекции по профилактике экстримизма в молодежной среде (совместно

с правоохранительными органами), создание и трансляция видеороликов о своей национальности.

Основным мероприятием проекта станет «Фестиваль Дружбы народов», на котором все участники смогут продемонстрировать культуру своей нации, а так же навыки, приобретенные в ходе работы в проекте. Продуктом проекта станет трансляция Фестиваля – концерта на канале YouTube ИГМТ.

Таким образом, реализация проекта «Дружба народов» способствует профилактике национальных конфликтов, сохранению национальных традиций, укреплению и гармонизации межэтнических отношений среди обучающихся техникума.